
 

 

            
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ  
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2 

Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα 

Τηλέφωνο      :  210 212 4331,-4332 

Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr  
                
 

 
 

Αθήνα, 16/10/2023 

Αρ. πρωτ.: 563/291119 

 
 

ΠΡΟΣ:  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Αναφορών 
 

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α. 

 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 228/20-9-2023 Αναφορά 

 
Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές, όπως αναγράφονται στον 
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Αμέσως μετά τις καταστροφικές πλημμύρες στη Θεσσαλία ο Πρωθυπουργός μαζί με κλιμάκιο 
Υπουργών, μεταξύ των οποίων και ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, επισκέφτηκε 
το Στρασβούργο όπου συναντήθηκε με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Roberta 
Metsola, και με την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ursula von der Leyen μαζί μέλη του 
Κολεγίου των Επιτροπών και ζήτησε την άμεση ανταπόκριση, την αρωγή και την στήριξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στη χώρα μας για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των πρόσφατων 
φυσικών καταστροφών. Ειδική μνεία έγινε στις περιοχές του Έβρου και της Θεσσαλίας για τις 
οποίες ζητήθηκε κινητοποίηση και ευρωπαϊκή βοήθεια τόσο βραχυπρόθεσμα για την 
αποκατάσταση των περιοχών όσο και μακροπρόθεσμα για την πρόληψη και όχι μόνο την 
άμβλυνση των συνεπειών. Ειδικότερα για τον κλάδο της κτηνοτροφίας στις περιοχές αυτές 
υπήρξε αίτημα από τον Πρωθυπουργό για την ενίσχυση και στήριξη των πληγέντων και σε 
ενωσιακό επίπεδο.   
 
Επιπλέον, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Λευτέρης Αυγενάκης ζήτησε από το 
Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ στις Βρυξέλλες άμεσα αντανακλαστικά και 
έμπρακτη αλληλεγγύη εξαιτίας των φυσικών καταστροφών που υπέστη η χώρα μας, ιδίως στις 
περιοχές της Θεσσαλίας και της Θράκης, και το πλήγμα που προκάλεσαν στον τομέα της 
κτηνοτροφίας. Συμφώνα με ενημέρωση του Έλληνα Υπουργού στο Συμβούλιο Υπουργών η 
Θεσσαλία καλύπτει το 18% της ζωικής παραγωγής της χώρας γεγονός που καθιστά επείγουσα και 
απαραίτητη την αποτελεσματική ανταπόκριση του ενωσιακού παράγοντα έτσι ώστε με ταχύτητα 
και ευελιξία να προσφέρει υποστήριξη στον νευραλγικό τομέα της πρωτογενούς παραγωγής.   
 
Για την αντιμετώπιση των συνεπειών των καταστροφών στις περιοχές του Έβρου και της 
Θεσσαλίας σημειώνουμε τα ακόλουθα.    

Όσον αφορά τις αποζημιώσεις που άπτονται της αρμοδιότητας του Οργανισμού Ελληνικών 
Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.):  

Οι πυρκαγιές και οι πλημμύρες του 2023 έπληξαν σημαντικά κέντρα κτηνοτροφικής παραγωγής, της 
Θράκης και του Θεσσαλικού κάμπου, και κατέστρεψαν σημαντικό βαθμό ζωικού κεφαλαίου 
(αιγοπρόβατα, βοοειδή, χοιρινά, πουλερικά και μελίσσια). Ο ΕΛ.Γ.Α. και στις δύο περιπτώσεις 
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κινήθηκε άμεσα. Συνεργεία του Οργανισμού μετέβησαν επί τόπου και ξεκίνησαν το έργο της 
καταγραφής των ζημιών. Σημειώνουμε ότι οι πληγέντες κτηνοτρόφοι και μελισσοκόμοι 
απαλλάχθηκαν από την καταβολή του καταγραφικού τέλους που προβλεπόταν από τον Κανονισμό 
του ΕΛ.Γ.Α. Παράλληλα, ο Οργανισμός προχώρησε στην άμεση καταγραφή δηλώσεων η 
ολοκλήρωση των οποίων για μεν το ζωικό κεφάλαιο ολοκληρώθηκε στις 30/09/2023, ενώ για την 
φυτική παραγωγή στη Θεσσαλία παρατάθηκε έπειτα από αίτημα των αγροτών μέχρι τις 
20/10/2023. Σε ότι αφορά το έγγειο κεφάλαιο που αποτελεί αρμοδιότητα της Κρατικής Αρωγής , η 
καταγραφή στη Θεσσαλία γίνεται από συνεργεία του ΕΛ.Γ.Α. και η ολοκλήρωσή της παραμένει 
ανοιχτή. 

Στόχος του Οργανισμού είναι, σε ότι αφορά το ζωικό κεφάλαιο, η προκαταβολή των αποζημιώσεων 
να καταβληθούν μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου.    

Σύμφωνα με τον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α.  η αποζημίωση ανά κεφάλι ζώου είναι για τα αιγοειδή από 
70-100 ευρώ, τα βελτιωμένα 180, τα προβατοειδή 80-120 ευρώ και τα βελτιωμένα  έως 195,  τα 
βοειδή από 300-1500  και τα μελισσοσμήνη  84 ευρώ το σμήνος. Προϋπόθεση καταβολής 
αποζημίωσης είναι η ασφάλιση στον Οργανισμό.  

Σχετικά με τις πλημμύρες στη Θεσσαλία ( φαινόμενο Daniel ) έχουν υποβληθεί για το ζωικό 
κεφάλαιο, 2.363 αναγγελίες  όπου οι κτηνοτρόφοι έχουν δηλώσει συνολικά  84.148  αιγοπρόβατα 
7.375 βοοειδή  111.971 μελισσοσμήνη και 71 μόνοπλα. Επιπλέον εκ μέρους παραγωγών  έχουν 
υποβληθεί αιτήσεις για ζημιές ζωικού κεφαλαίου  για   22.781 χοίρους, 647 κουνέλια, 256.483 
ορνιθοειδή . Το σύνολο των νεκρών ζώων που έχουν δηλωθεί εκ μέρους των παραγωγών 
ανέρχονται σε 391.288. 
 
Οι πόροι χρηματοδότησής των ζημιών θα εξασφαλιστούν βάσει της ελληνικής και ενωσιακής 
νομοθεσίας κατόπιν διασταύρωσης των στοιχείων βάσει των δορυφορικών λήψεων και των 
στοιχείων του ΕΛ.Γ.Α.  και στην συνέχεια θα ακολουθήσει η ολοκλήρωση των αποζημιώσεων στους 
πληγέντες παραγωγούς. 
 
Επιπλέον, σε ότι αφορά τα μέτρα ανασύστασης της κτηνοτροφίας αναφέρουμε ότι: 
 
Για τα Σχέδια Βελτίωσης πρόσκλησης έτους 2023 αποφασίστηκε από το ΥΠΑΑΤ η ένταξη στο 
πρόγραμμα 4.1.5, στην Περιφέρεια της Θεσσαλίας, του συνόλου των 601 υποβληθέντων 
επενδυτικών προτάσεων για την κάλυψη των οποίων απαιτούνται 37.320.000 ευρώ. Δηλαδή, με 
την απόφαση μας αυτή ο προϋπολογισμός για την Περιφέρεια της Θεσσαλίας, σχεδόν 
υπερδιπλασιάστηκε σε σχέση με τον αρχικό προϋπολογισμό κατά 20 εκ. ευρώ περίπου 
εντάσσοντας στο πρόγραμμα όλους τους επιλαχόντες.   
 
Επιπλέον, το ΥΠΑΑΤ γνωρίζοντας ότι η τιμή αποζημίωσης από τον ΕΛ.Γ.Α. δεν επαρκεί τόσο για την 
κάλυψη της απώλειας εισοδήματος όσο και για την αναπλήρωση του ζωικού κεφαλαίου θα 
αξιοποιήσει και άλλα  χρηματοδοτικά εργαλεία που θα λειτουργήσουν συνδυαστικά με τις 
αποζημιώσεις του ΕΛ.Γ.Α. Συγκεκριμένα : 
 
Ως  πρώτο χρηματοδοτικό εργαλείο ενεργοποιείται το μέτρο 5.2 του ΠΑΑ 2014-2022, ύψους 45 εκ. 
ευρώ, από το οποίο θα χρηματοδοτηθούν όσοι κτηνοτρόφοι υποβάλουν αίτηση για την αγορά 
ζωικού κεφαλαίου με στόχο την αποκατάσταση του. Από το ίδιο μέτρο θα χρηματοδοτηθούν και οι 
δαπάνες για τη δημιουργία νέων σταυλικών εγκαταστάσεων. Το μέτρο αυτό δίνει τη δυνατότητα 
στους κτηνοτρόφους, χωρίς καμία προσωπική δαπάνη, να αγοράσουν ζώα και να κατασκευάσουν 
εκ νέου τις σταυλικές εγκαταστάσεις τους και μάλιστα με τη στήριξη της κυβέρνησης στις 
απαιτούμενες διαδικασίες. Η κάλυψη της θα δαπάνης θα γίνει εξ ολοκλήρου από το πρόγραμμα 
(100%), δηλαδή ο κτηνοτρόφος δεν θα πληρώσει ούτε ένα ευρώ για την αντικατάσταση του ζωικού 
του κεφαλαίου και την κατασκευή νέας εγκατάστασης. 
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Επιπλέον, από το Γεωργικό Αποθεματικό του 2023, ύψους 15,8 εκ. ευρώ που αποτελεί το δεύτερο 
χρηματοδοτικό εργαλείο, η κυβέρνηση θα αποζημιώσει εκείνους τους παραγωγούς που λόγω του 
Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α. δεν είχαν την δυνατότητα να ασφαλίσουν την παραγωγή συγκεκριμένων 
ζώων όπως τα χοιρινά, τα ορνιθοειδή, κουνέλια και άλογα. Αυτοί οι παραγωγοί θα αποζημιωθούν 
για  το απολεσθέν ζωικό τους κεφάλαιο. 
 
Επιπρόσθετα: 1) για τα επόμενα δύο χρόνια οι κτηνοτρόφοι της Θεσσαλίας απαλλάσσονται από το 
τέλος εισφοράς γάλακτος και κρέατος στον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. 2) Υπεγράφη ΚΥΑ καταβολής των 
κρατικών αποζημιώσεων απώλειας ζωικού κεφαλαίου από ασθένειες, όπου στην Περιφέρεια της 
Θεσσαλίας αναλογούν περί τα 2 εκ. ευρώ. 3) ο ΟΠΕΚΕΠΕ για εύλογο χρονικό διάστημα θα 
αναστείλει τους ελέγχους στην Περιφέρεια της Θεσσαλίας και του Έβρου. 
 
Σε ότι αφορά τις αποζημιώσεις από την Κρατική Αρωγή: 
 
Οι αποζημιώσεις για τις ζημιές που προξενήθηκαν σε πάγιο κεφάλαιο υποδομών, εγκαταστάσεων 
και γεωργοτεχνολογικού εξοπλισμού, κτηνοτροφικές μονάδες, αποθήκες, στάβλοι και γεωργικά 
μηχανήματα και  αποθηκευμένα προϊόντα ανήκουν στην αρμοδιότητα της Διεύθυνσης της Κρατικής 
Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Στην περίπτωση αυτή έχουν 
συσταθεί τριμελείς επιτροπές από τις Περιφέρειες (ΔΑΟΚ) με συμμετοχή του ΕΛ.Γ.Α για τους 
σχετικούς ελέγχους και τα πορίσματα θα αποδοθούν στην Κρατική Αρωγή για την καταβολή των 
αποζημιώσεων. 
 
Για τις ανάγκες για ζωοτροφές μετά από αίτημα της Περιφέρειας της Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης και αντίστοιχα της Περιφέρειας της Θεσσαλίας εξασφαλίστηκαν από την Κρατική Αρωγή 2 
εκατομμύρια ευρώ και 3,7 εκατομμύρια ευρώ αντίστοιχα. Μέρος των ποσών αυτών ανάλογα με την 
κρίση της κάθε Περιφέρειας θα διατεθεί στους μελισσοκόμους για την κάλυψη των αναγκών 
διατροφής των  μελισσοσμηνών. 
 
Σχετικά με το ζήτημα καταβολής οφειλών προς το Δημόσιο και ΕΦΚΑ ισχύουν όσα ανακοινώθηκαν 
από τα αρμόδια Υπουργεία και την Κρατική Αγωγή. 

 
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, προς το οποίο διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω Αναφορά 
με το παρόν έγγραφο. 
 

  
 
 
 
 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών  
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Γ. Γαβρήλο 
4. Βουλευτή κα Ε. Ακρίτα 
5. Βουλευτή κα Σ. Αναγνωστοπούλου 
6. Βουλευτή κα Ο. Γεροβασίλη 
7. Βουλευτή κ. Γ. Καραμέρο 
8. Βουλευτή κα Ν. Κασιμάτη 
9. Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη 
10. Βουλευτή κ. Α. Μεϊκόπουλο 
11. Βουλευτή κ. Γ. Παπαηλιού 
12. Βουλευτή κα Θ. Πέρκα 
13. Βουλευτή κ. Γ. Σαρακιώτη 
14. Βουλευτή κα Θ. Τζάκρη 
15. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη 
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